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Kiirká Gyárfás elnökletével megtartotta első tanáeskosíását 
a Magyar Népi Szövetség isj központi végrehajtóbizottsága

KOLOZSVÁR, május 15. A Roma« 1 
niai Magyar Népi Szövetség újonnan I 
választott országos végrehajtóbizott- | 

/ sága kedden délelőtt Kurkó Gyárfás 3 
I elnök vezetésével látogatást tett Pogă- | 

ceanu Vasile főispánnál és Bugnariu ! 
Tudor polgármesternél, a magyarság *

köszönetét tolmácsolva Kolozs megyé
nek és Kolozsvár városának mindazért 
a szives támogatásért, mellyel a romá
niai magyarság első szabad kongresz- 
szusát előmozdították.

A magyar .vezetőférfiak ezután a

Szövetséges Ellenőrző Bizottságnál 
tettek tisztelgő látogatást és előadták 
a Magyar Népi Szövetség országos 
kongresszusának Sztálin marsallhoz 
intézett táviratát. A távirat szövege a 
következő:

SZTÁLIN MARSALLNAK
' - ' MOSZKVA

A rontania magyarság demokratikus képviselete, a félmillió szervezett tagot számláló és minden társadalmi 
réteget felölelő Románia Magyar Népi Szövetség május 6-tól 12-ig Kolozsvárt tartott országos kongresszusának 
kiküldöttei a környék magyar tömegeivel együtt nagy gyűlésen fejezték ki végtelen hálájukat a dicsőséges Vörös 
Hadsereg és vezére, a szabadságszerető népek pártfogója, a nagy Sztálin marsall iránt, amiért minket felszabadí
tott a fasiszta rabságból és a hitleri imperializmust meg döntötte.

A hitleri fasizmus Erdélyt kettészakította és az ittélő román és magyar népet egymás ellen uszítva, mind
kettőt a legbarbárabb elnyomatással sújtotta. Erdély újra egyesült magyarsága, amely . a hitleri rabság után a 
Maniu-féle soviniszta terror ádozata lett, teljes bizalommal sorakozik fel az Országos Demokrata Arcvonglba, 
hogy a román-magyar testvériség jegyében kiépítse teljes nemzeti jogegyenlőségét. Ugyanakkor folytatjuk a hari
cot a fasizmusnak a magyarság soraiban megbújó maradványai és a sovinizmus ellen.

Minden erőnkkel tömörülünk a Groza-kormány köré, amely az ország demokratizálódását és a nép jogai
nak megvalósítását az összes demokratikus erőkkel együttműködve végzi. Meg vagyunk győződve arról, hogy ez 
az ut nagy támaszunkkal, a Szovjetunióval szövetségben, a dunavölgyi népek baráti együttműködése felé vezet, 
amely az ittélő népek szabadságának és. függetlenségének, valamint .a:ynku^^k^ki.r-gyik"páloga.
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csolgatnia, hanem lakőlnia kell bűnei
ért. Az angol lapok emlékeztetnek ar
ra, hogy Dönitz parancsára indult meg 
a német tengeralattjáró terror éís ő 
volt az, aki megtiltotta a buvárhaj ói
nak, hogy hadifoglyokat vegyenek fe
délzetükre.

A luxemburgi rádió közléso szerint 
a Hollandiából kivonuló német csapa
tok sorában van nyolcvanezer főnyi 
holland SS katona is, aki kivétel nél
kül mind a holland náci-pártból ke
rültek ki.

Oslóból jelentik, hogy Olaf herceg 
rendeletére Vidkun Quisling németbé
renc volt norvég miniszterelnököt kö
zönséges bűnözőként fogják felelős
ségre vonni.

Moszkvai angol laptudósitók közlése 
szerint Csehszlovákiában jelentékeny 
német harccsoportok igyekeznek nyu
gat felé egérutat nyerni, s az angol
szász vonalak mögé .b&atolni. Patton 
tábonok, a 3. amerikai hadsereg pa" 
rancsnokának rendeletére az amerikai 
csapatok megszállási vonalán megerő
sítették a járőrzést s e vonal mögé be
szivárgó német katonákat lefegyvere- 
zés után a szovjet csapatoknak ad
ják át. ..

Az uj végrehajtóbizottság kedden 
délután Kurkó Gyárás elnökletével 
megtartotta első tanácskozását, melyen 
az imént lezajlott hatnapos kongresz- 
szus és a vasárnapi népgyülés politi
kai. kérdéseit vitatták meg. A tanács
kozás során megtörtént a végrehajtó
bizottsági tagok felelős munkabeosz
tása is. Az uj szervezeti szabályzat ér
telmében felállítandó gazdasági bizott
ság élére Oláh Péter földműves, a jog-

ügyi és közigazgatási bizottság- élére 
Demeter János dr. alpolgármester, s a 
közművelődési bizottság élére Balogh 
Edgár szerkesztő került. A központi 
szervezeti iroda irányításira Csákány 
Béla dr. ügyvédet jelölték ki, migj a 
bukaresti jogvédő irolét Czikó Nándor 
miniszteri tanácsosra bízták. A közvtf-. 
lenni az elnökségnél működő sajtó- és 
p.ropagandaosztály irány'tá-at Bányai 
László tanárra ruháztak. A központi

női bizottság vezetője Révy Ilona 
munkásnő.

A végrehajtóbizottság ezután folyó 
ügyekkel . foglalkozott és kijelölte 
azokat a magyar szakembereket, aki
ket az egyes minisztériumokba kineve
zésre ajánl. Végezetül elhatározták a 
szervezeti szabályzat és a kongresszusi 
anyuig, kiadáisát. ,. '

MOSZKVA, május 16. (Rádió.) A 
szovjet tudósító iroda közlése szerint 
Mölotov külügyi népbiztos a sanfran- 
ciskói konferenciáról repülőgépen ha
zaérkezett Moszkvába., Társaságában 
volt Koznekov, a Szovjetunió Szak
szervezeti Szövetségének elnöke is, aki 
ugyancsak tagja volt a szovjet kül- 
döttságnek.

Ugyancsak elhagyta Sanfranciskót 
Eden brit külügyminiszter és Attlee 
helyettes miniszterelnök is, akik Was- 
liingtonba utaztak, ahol Truman el
nökkel folytattak beható tanácskozást.

A béke kérdéseit vitatják meg 
a Sztálin—Truman—Churchill

értekezleten

LONDON, május 16. (Rádió.) Az an
gol hírszolgálat közli, hogy az osztrák
német határ közelében elfogták Be 
regfi Károly vezérezredest, Szálas! 
kormányának hírhedt hadügyminiszte
rét, a magyar nép egyik hóhérát. Be- 
regfit Budapestre fogják szállítani s a 
magyar "ép törvényszéke ott ítélkezik 
majd fölötte.

Elfogták ugyancsak Ausztriában,

Himmler feleségét és leányát is.
A német katonai vezetők közül teg- 

nap elfogták Milch tábornagyot és 
Mantenfeí páncélos tábornokot.

Milch futotta be egyikét a legkülö
nösebb náci karriereknek a Harmadik 
Birodalomban. Milch ugyanis zsidó 
származású volt. Ennek ellenére a pol
gári Lufthanza igazgatói székéből át
került a német légierőkhöz, ahol rövid

időn belül tábornagy és Göring- helyet
tese, majd utódja lett. Ennek magya
rázata abban rejlik, hogy Göring több 
mint két évtizede . Mikben keresztül 
bonyolította le üzleteit, s valószínűleg 
olyan sokat keresett, hogy emiatt, még 
üzlettársa és barátja származását is 
elnézte.

Milch tábornagyot jelenleg a lüne- 
burgi foya'ytáborban őrzik.

fflțirr

Bi»
A német lusgy vezért sir tagjai Frastcohoz mene'Rüléelt

LONDON, május 16. (Rádió.) Tru
man elnök és Churchill miniszterelnök 
hivatalosan közölték, hogy rövidesen 
sor kerülhet újabb találkozásukra 
Sztálin tábornaggyal.

Churchilltől az alsóház keddi ülésén 
megkérdezték, hogy tervbe vették-e a 
három nagyhatalom vezetőinek talál
kozását. A brit miniszterelnök igennel 
válaszolt.

Truman elnök leszögezte, hogy a lét
rejövő Sztalin-Churehill-Truman érte
kezleten a békeprogram kérdéseit fog
ják megvitatni.

PÁRTS, május 16. (Rádió.) Az angol 
hirtigynök-ég jelentése szerint egy 
ausztrini kastélyban letartóztatták 
Kaitenhrunnert. a nemet titkosrendőr
ség főnökét. Kaltenbrunuer egyike a 
legnagyobb háborús bűnösöknek.

Moszkváim] érkezett j.-d.intések köz- 
lik, hogy a. német mmyvezérkor szá
mos tagja Spanyolországba menekült 
és jelenleg h'raneo vendégszeretetét, él
vezi. A német vezérkari tisztel; elrejté
sét a nemrégiben feloszlatott „Spa
nyol-Német. Társaság-' elnöke intézte.

Eisenhower tábornagy azzal a vád

dal kapcsolatosan, hogy hadseregének 
néhány tisztje a maga.«rangú német 
állami hivatalnokokat és náci vezető
ket „barátságos ellenségként“ kezelte, 
leszögezte, Imgy intézkedett annak ér
dekében, hogy hasonló eset ne fordul
jon többé elé. Megállapította, hogy az 
ilyen szórványos esetek teljesen ellen
tét esek a hadsereg zömének álláspont
jával és téves nézetek és hibás hclyzet- 
megitélés folytán követ köziek be.

A szövetséges csapatok birtokába ju
tott Alfred líosonberg és Hermann 
Göring levelezése. Az. iratokból kide

rül, hogy Göring rengeteg műkincset 
tulajdonított el különböző európai 
muzeu utókból. Hozzávetőleges becslés 
szerint ezeknek a rablóit holmiknak 
az értéke meghaladja u tizenkét millió 
dollárt.

Az angol és amerikai sajtó éles han
gon támadja Dönitz tengernagyot Hit
ler utódját. A Sunday Times megálla
pítja, hogy Dönitznek nincsen jogában 
parancsokat osztogatni és magát Né
metország államfőjének nevezni. Dö
nitz egyike a legveszedelmesebb hábo
rús bűnösöknek, akinek nem paran

K á rp á tolj á u a ti to ti out 
kormány alakult

PRÁGA, május 16. (Rádió.) Firlingor 
csehszlovák miniszterelnök közölte, 
hogy Kárpátalján anlotióm kormány 
alakult. Kárpátalját, — mondotta --- 
Poltava és (Jhurkov nyelvét beszélő 
ukrán nép lakja, mely csatlakozni ki
van a Szovjetunióhoz, az autonóm ru
tén kormány egyelőre azonban elis
meri a csehszlovák kormány fennható
ságát

Ü délstósi 5 órakor
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Jönnek —jődögélnek
• Ma délelőtt két viharéért székely 

jelentkezett szerkesztőségünkben; elő
adták, hogy egy hazatérő székig cso
porthoz tartoznak. Az osztrák határ 
közelében lévő muraszombati járás
ból, Vashidegkutról indultak vissza 
ötvnhetedmagukkal, 15 család, gyer
mek. Szerelvényük Gödemesterházára 
tart. Négy hete vannak utón, külön
féle vargabetűk és akadályok átká
ból, aminek mértéke elgondolható, ha 
például tudjuk, hogy Budapest után 
Hatvanra kanyarodott mozdonyuk! 

így és hasonlóan jőnnek-jődögélnek 
szakadatlan, nemcsak vonattal, ha
nem szekérrel is, csontvázukat kivid 
hordozó apokaliptikus gebékkel, ma
guk is kidöfött pofacsontu ábrázattal, 
soványan, szomorú batyukkal, ron
gyosan, porosán, mint a vándorcigá
nyok. De hányon hulltak el útköz
ben, oda-vissza? S akik hazaérnek, 
mit találnak egykori otthonuk he
lyén?

Irtózatos mérlegelni sorsukat- Vag- 
dosta-csapdosta őket a háború ferge- 
tege, mint az ördögszekeret. S kik 
mindennek az okai? Azok a hitvá
nyak, akik a Székelyföldnek a néme
tek sugallta polgári kiürítését magyar 
részről végrehajtatták Ezek még a 
Maniu-gávdistáknál is bünösebbek!

j.t.

Tudományos előadás. Az Erdélvi 
Muzeum Egyesület bölcsészet-, nvelv- 

, Jortenettudományi szakosztálya 
L)4p május 17-én, csütörtök délután 5 
urakor a Magyar Irodalomtörténeti 
Intézetben (Király utca 14. I e) tu
dományos felolvasóülést tart, mély en 
Dr. Nagy Jenő „Nyelvészeti törek
vések Erdélyben - I. Szász törekvé
sek • című dolgozatát mutatja be. Az 
\ll^re,a sfa^osztály tagjait és az er- 
deklodoket tisztelettel meghívja.

Vendéglősök és egylettulajdonosok 
jelentkezese. A kolozsvári rendőrfő- 
kapitanysag közli: Azoknak a ven
déglőknek es egyleteknek (klubok) a 
tulajdonosai, akiknek kártyajáték, 
sakk- es romi-engedélyük van, jelent
kezzenek a meglévő engedélyükkel a 
központi rendőrségen (Malinovszki- 
a-1) , A szobában az enge
délyek felülvizsgálása és kicserélése 
vegeit. A jelentkezés sorrendje: má
jus 17-én I. kerület, május 18-án II 
kerület, május 19-én in kerület, má
jus 21-en IV kerület, május 22-én V 
kerület. Akik a fent jelzett időben 
nem jelentkeznek, azoktól a rendőr
ség elkobozza a kiadott engedélyeket.

(*) Hölgyek ügyeimébe! Fürdő- 
rúnák, shortok legújabb modellek 
szerint készülnek Rotschild Ella fehér
nemű- és lüzőszalönjában. Bőlyai- 
ufea 4. 7469

írógépei kér a Hazatérők Ott
hona. A Magyar Népi Szövetség 
vezetése alatt álló Hazatérők Otthona 
felkéri a lakosságot és az intézmé
nyeket, hogy sürgős feladatok elvég
zésére kölcsönképpen bocsássanak 
rendelkezésére írógépet. A Hazatérők 
Otthonának címe: Horea-ut 42

Rendőri hírek. Szabó Tivadarné 
Rákóczi-ut 73 alatti lakos jelentette 
a rendőrségen, hogy 4 éves Gyu- 
szika nevű, szőke, kékszemü kisfia 
hétfőn elveszett. A gyermek iehér 
vászonruhába és térdharisnyába volt 
öltözve. — A rendőrség eljárá t in- 
ditott Foresan Gheorghina Magyar
utca 4 alatti lakos ellen, mert a ma
gánosoknak engedélyezett rubelbe- 
vá tás összegét felülmúló rubeleket 
Fábián Ilona nevű barátnője beje
lentő lapjával akarta beváltani.

A Centre d’Eíude francia kul
turális intézet uj igazg tója, Leon 
Hubert az érdeklődők tudomására 
hozza, hogy május 17-én, csütörtökön 
délután 6 órai kezdettel előadás lesz 
a modern francia irodalomról az 
intézet Bartha M klós-utca 21 alatti 
helyiségében. Az előadáson bárki 
résztvehet. A belépés díjtalan.

(*) Orvosi hír. Dr. Ujváry Imre 
egyetemi tanársegéd, 
szakorvos rendeléseit Horea-ut 5 
alatt délután 3—5-ig ismét megkezdte.

bőrgyógyász

Erdélyi Szikrából - Igazság
Az Erdélvi Szikra, a Kommunisták 

Romániai Pártjának kolozsvári lapja 
legutóbb jelezte, hogy megváltoztatja 
a címét. .Most illetékes helyről kozák, 
hogy a lap ezután »Igazság cím alatt 
jelenik meg.

A lap uj cime megfelel annak a 
szándéknak, hogy a Kommunista Párt 
kolozsvári magyar hivatalosa címében 
is fejezze ki románnyeivü testvérlap. 
jával, az ugyancsak Kolozsvárt meg
jelenő Adevărul Ardealului cimü kom- 
munista pártlappal való azonosságát.

Az Igazság, mint már elődje, az 
Erdélyi Szikra, egyelőre szintén heten, 
kint a rendes időben, csütörtökön 
reggel jelenik meg.

(*) Meghívó. A kolozsvári Munkás 
Athenaeum ezennel meghívja tagjait 
május hó 18-án délután 5 órakor 
Kolozsváron, a Jókai-utca 2 alatti 
„Józsa Béla Athenaeum“ helyiségében 
alanti tárgysorozattal tartandó rend
kívüli közgyűlésére. 1. Elnöki meg
nyitó. 2. Alapszabályok módosítása. 
3. Felmentvény megadása. 4, Uj tiszti, 
kar megválasztása. 5. Hasznothajtó 
vállalatok alapításának elhatározása. 
6. Esetleges indítványok. A tagok 
indítványaikat a közgyűlés megtartása 
előtt 48 órával kötelesek a vezető
ségnek írásban bejelenteni. Az el
nökség.

*
A Pyreneusokhan antifasiszta spa- 

.nyol hazafiak harcolnak. Mint a 
Prance Press hírszolgálati iroda je
lenti, a Pyreneusokban jól felfegy
verzett antifasiszta spanyol szabad-

■ ságharcosok támadást intéztek az
■ úgynevezett polgári gárda. Franco 
rendőrségi szervezetének egyik na
gyobb csoportja ellen. Elkeseredett 
tűzharc kezdődött- A spanyol haza-

r fiák -számos foglyot ejtettek s ezeket 
magukkal .vitték a hegyek közzé.

A hazatérők leisegélyezésére 
-beérkezett újabb adományok: Weiss 
Márton gépihurkolótói 100. özv. dr. 
Jancsó Ödönnétői 100 és az "Unitá
rius kollégium 1. osztályos növendé
keitől 100 pengő. Eddigi gyűjtésünk 
16.864 pengő és 98 fillér.

A „Hermes“ éjszakai őrség május 
15-én kezdte meg működését. A rend
kívüli háborús körülmények megin
gatták a vagyonbiztonságot és. meg
könnyítették az üzletek és raktárak 
éjjeli kifosztását. A rendes rendőri 
szolgálat az őrzési feladatot nem old
hatta meg egyrészt a rendőri létszám 
elégtelensége, másrészt a megfelelő 
eszközök hiánya miatt. A kolozsvári 
Iparhatóság felhívására a Kereske
dők Egyesülete nyomban késznek 
nyilatkozott arra, hogy gondoskodik 
legalább az átmeneti időben az elbo 
csátott néprendőrség egy bizonyos 
számának eltartásáról. így keletke
zett a „Hermes“ éjszakai őrző válla
lat, amely a rendőrséggel a legszoro
sabban együttműködik és minden 
igyekezetével azon lesz, hogy a nép
rendőrség sorából átvett 30 őrrel a 
közrend fenntartását elősegítse. Az 
őröket fegyverrel látják el, minden 
csoportnak felügyelője és vezetője 
van. A’ „Hermes“ kizárólag az utcára 
nyíló raktárak és üzlethelyiségek őr
zését vállalta magára és minden 
anyagi szempont vagy haszonszerzés 
kizárásával, önzetlenül kívánja a 
közrend bizositását előmozdítani. Az 
intézmény fenntartásához szükséges 
havi hozzájárulást a kereskedők, rak- 
tártulajdonosok. bankok és gyógy
szertárak adják össze. A ..Hermes“ 
közérdekű intézmény, teliét felkérik 
az érdekelteket, hogy egyrészt hoz
zá iá rii Iá snkat, másrészt kivá nságai - 
kaf közöljék a Kereskedők Egvestile- 
tével. hogy a „Hermes“ ;i vállalt fel 
adatnak minél tökéletesebben megfe
leljen.

(*) A fodrászmesl-rek szak
osztálya május 17-én, csütörtökön 
délután 3 órakor taggyűlést tart 
.szeszkiosztással kapcsolatosan. Pon
tos megjelenést kér a Vezetőség. Î 
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Sgyszerii kötelesség I
Egy hete sincs egészen, hogy haza kerülhettem- Konok akarattal igye

keztem haza s előre rákészülve, hogy itthon bizony harc lesz. Harc, amely
ben nem háborút, hanem békét keli nyernünk immár s nemcsak az itt élő | 
magyarság, hanem a románság számára is. Mégpedig végleges békét, mert 
unjak már az érdekhazafiságot, a vezetőszerepéi sirató honfibút s a szeme- 
kötött tudatlanságot. Unjuk a gyűlöletet, melyet mesterségesen tenyésztél- | 
tek román és magyar között, román és magyar részről egyaránt, az elmúlt | 
évtizedek önkényes vezetői. Unjuk a gyűlöletet, melyet iskolákban és szó- I 
székeken tenyésztettek és terjesztettek, hogy burjánozzon dúsan, hadd lepje | 
be az értelmet s öljön el minden rügyet, amely a két nép közös érdekéért | 
zsendülne életre. I

Szóval ilyen burjániríogató kedvvel és szándékkal kerültem haza s va- | 
sárnap délelőtt részt vehettem aztán"a Magyar Népi Szövetség szabad ég j 
alatti záró-gyűlésén.-. Most majdnem azt írtam ide: ünnepélyén. Igen, szá- | 
momra az volt: Ünnepély! g

És nem is a két nemzet színére, a testvéri lobogókra gondolok, ami jól g 
esett a szemnek, hanem az öntndáira s a kimondott jószándékra, ami ott | 
megnyilvánult. Melengetni szeretném ezt a nem is rügyet, hanem már I 
zsenge levelet, amit ez a májusi vasárnap göngyölített ki burkából s aján- | 
dékozott meg véle bennünket: román—magyar téstvériség! —• ez az a I 
zsenge levél. I

Szinte dédelgetve irom le e szavakat s nagy felelősséggel. A Magyar | 
Népi Szövetség mondta ki s nem kisebb ember hagyta azt jóvá s adta erre 
szavát, mint Groza Péter, Románia felelős miniszterelnöke s a román pa- 

I rasztság választott képviselője, hivatott szószólója, aki nemcsak a két nép 
I közötti testvériséget hirdette vasárnap magyarul és bátrán, hanem a két or- 
I szág közötti vámhatárok eltüntetését és az útlevél-rendszer eltörlését is ígérte.

Igen, ez történt vasárnap és én büszke voltam népemre s osztályomra. 
Osztályomra, a dolgozók tömegére, annak felkészült rendjére, amely az 
élre állva hirdeti a népek egyenlőségét s jogos szabadságát- Mert nagy szük
ség van itt az egyenlőségre, a kibékülésre, hisz József Attila szavával élve: 
„rendezni végre közős dolgainkat, ez a mi munkánk: és nem is kevés!“

Váltót mutatott fel vasárnap mindkét nép parasztsága, igen értékes 
váltót. Fedezet rá a két nemzet dolgozóinak többsége, kezességet érte az 
ipari munkásság vállalt. Kell-e ennél biztosabb kezes?.:. Én kölcsön adom 
rá toliamat, tehetségemet s mindazt, amit egy írónak, igaz dologért odaadni | 
— egyszerű kötelesség. ASZTALOS ISTVÁN |

n

Ismét megkezdte működését a Ga- 
lilei-kör és a Társadalomtudományi 
Társaság. Budapestről jelentik: Az 
ellenforradalmi rendszer alatt betil
tott Társadalomtudományi Társaság 
ismét megkezdte működését. Első 
előadásait május folyamán kezdte 
meg. Három időszerű tárgykör kerül 
megvitatásra: 1. a demokrácia prob
lémái, 2. a németség szellemi és poli
tikai nyomása a magyar közéletre és 
végül 3. a beteg néplélek maggyógyi- 
tása. Az első előadást Erdei Ferenc 
tartotta néhány nappal ezelőtt .. \ 
magyar agrárdemokrácia fejlődési 
lehetőségeiről“. A többi előadás során 
Gyömrei Sándor „Tudományos gon
dolkodásunk elkoresosodása a német 
elnyomás alatt“, Supka Géza „Neme1 
áfium a magyar politikában“. Kas
sák Lajos és Heimann Imre „A ma
gvar néplélek betegségei“ és Juhász 
Vilmos „'2."> év társadalmának b"Ink
tana“ című előadásokkal .szőrénél 
Ugyancsak megkezdte működését az 
191k-as és 1919-O-; forradalmak alul’ 
komoly szerepet, játszó Galilei Kör 
is, ahol legutóbb Ibirvas József és 
Kovács Tmrc tartottak előadást.

A Társadalombiztosító Pénztár 
vezetősége felhívja a gyógyfürdőre 
előjegyzett biztosítottakat, hogy orvosi 
feliilvizsgá atra, valamint a fürdő 
igénybevételére vona kozó jogosult
ságuk elbírálása végett az alábbi 
sorrendben jelentkezzenek a pénztár 
főorvosi hivatalában (Eötvös-utca 5, 
I. emelet 26) május 17-én a Dermata- 
gyár alkalmazottai, május 18 án a 
dohánygyári és vasipari alkalmazottak, 
május 19-én az egyé r alkalmazottak. 
A j len kezés időpontja reggel 8 óra. 
A fennálló rendelkező ek értelmében 
gyógyfürdőre azok a betegek jogo
sultak, akik az utolsó 3 évben 2 évi 
tíigsággal rendelkeznek és akik a 
gyógyfürdőt három alkalommal még 
nem vették igénybe.

(*) Köszönetnyilvánítás. Ezúton 
mondunk köszönet t mindazoknak 
a rokonoknak és jóismerősökn k, 
úgyszintén a Kolozsvári Iparos Egv- 
etriek, akik szeretett f 'rjem és éde<- 
ap mk temetésén részvétükkel iáj- 
■almunkon enyhíteni igyekeztek. Kü

lön mondunk hálás köszönetét a Hus- 
iparos Szövetség tagjainak részvé
tükért és nemes jóindulatukért. Öz
vegy Daly M. .Tánosné és gyermekei.

* 
Székhásavatástf, 

xásxlószentelést rendes 
s tagkönyveket oszt ki a KISz, a 
Kommunista Ifjak Szövetsége ua- 
sárnap, május 20-án délután 3 
órakor a III. kerületben (Papp-utca 
66), IV. kerületben (Horea-ut 110) 
és a központi székházban (Mócok- 
ut 18).

A kerületi vezetőség megválasz
tására is sor kerül, ezért kérjük 
az elvtársak pontos megjelenését.

A Kolozsmegyei Bizottság

Megállapították a szabóipari árakat 
Az elmúlt napokban a férfi szabómes
terek és szabóipari munkások, a ruhá
zati és textilipari munkások szakszer
vezetében vegyesbizottsági ülést tar
tottak. A szabóiparosok közül Hor
váth. La jós, Fogarasi László, Gaál Já
nos és Bota Gyula mesterek, a mun
kások részéről Dobos Mihály, Puskás 
László és Hamar Andor voltak jelen- 
A szabóipari munkások szakszerveze
tét Rátz István titkár képviselte. A! 
tárgyalások során a vegyesbizottság 
megállapodott abban, hogy a külső 
munkások „zitz“ pénzét 20 százalék
ról 30 százalékra emelik fel; amennyi
ben a cérna-hozzávalót a munkaadó 
ndja, úgy a rezsiköltség címén csak 
15 százalék kötelező. Az első éves ta
nulónak ellátás- és lakdíj fizetendő, 
akár a tanoncotthonban, akár a szü
leinél lakik. A másodéves tanulónak 
2 pengő, a harmadéves tanulónak 3 
pengő (illetve ennek megfelelő lej) óra
bér jár. Abban az esetben, ha a tanuló 
a tanulásban olyan eredményt mutat 
fel, amely a segédmunkás teljesítmé
nyéhez hasonlitható, úgy a segédmun
kásnak járó legkisebb órabért kell fi
zetni a tanulónak is. A tanulók hat 
hónaponkénti felülvizsgálása a szak
mában tett előrehaladásuk szempont
jából a szakszervezet és a mesterek 
által megjelölt műhelyben lesz. A ve
gyesbizottság megtárgyalta a szakmai 
piaci árakat is, illetve a mesterek ál
tal kért fazondijakat. A bizottság 
megállapította, hogy vannak a szak
mában lelkiismeretlen spekulánsok, 
akik igen magas árakat kérnek és 
vesznek el egy ruha, illetve egy fazon 
kiszabásáért és megvarrásáért. Azt is 
megállapította a vegycsbizottság, hogy 
ezek az üzérkedők a mult fasiszta 
rendszer kegyeltjei közül kerülnek ki. 
Az egész dolgozó társadalom szeme 
rajtuk van s alkalmas pillanatban le
számolnak velük. Mindent figyelembe 
véve, a vegycsbizottság a legmagasabb 
fáz,ondijat 7Ó0 pengőben (illetve ennek 
megfelelő lejben) állapította meg. Ez 
a megállapodás minden munkásra, cc 
munkaadóra nézve kötelezz). A fent le
szögezett. árak természetesen szükség 
szerint ismét felülvizsgálás alá fog
nak kerülni.

(*) Használt ruházati és háztar
tási cikkeket vesz és clari bizományi 
alapon az „Akirat" Szövetkezet, 
Unió-utca 11. Olcsón vehet! Holmi
jáért jó árat kap! 7520
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Elhangzott a vád a bukaresti néptörvényszéken a háborús bűnösök első csspsrtjáKaH bűnügyében
BUKAREST, május 15. Mint is-' 

meretes, az igazságügyminiszter tör 
vényrendeletet adott ki a bukaresti 
néptörvényszék felállítására és ugyan
akkor végrehajtási utasításában in 
tézkedett 38 háborús bűnösnek, mint 
elsőrendű vádlottnak a felelősségre- 
vonásáról. A néptörvényszék május 
14-én megkezdte a letartóztatott 25 
háborús bűnös bünperének a tár
gyalását. A vádlottak közül ugyanis 
13 nyomtalanul eltűnt a felelősségre- 
vonás elől és ezek ügyében „in 
contumatiam“ Ítélkeznek.

. A nagy bünper legjellegzetesebb 
alakjairól és elkövetett szörnyű ter
rorcselekményeikről az alábbiakban 
számolunk be:

Maciéi tábornok, 
a „fekete monoklis*

IA háborús bűnösök névsorában 
Macici Nicolae volt hadtest-tábornok 
a. „listavezető“. A fekete monoklis 

tábornok 1941 októberében, mint a 
Tiraszpolban állomásozó II. hadtest 
parancsnoka, Stanciulescu Ion, Stá- 
nescu Virgil és Ciocan törzstisztek 
társaságában Odesszába érkezett, 
hogy helyreállittassa a telefon- és 
táviróösszeköltetést Odessza és a 
bádeni IV. hadsereg parancsnoksága 
között, valamint kivizsgálja az ok
tóber 23-án történt nagy robbanás 
ügyét. Ezen a napon ugyanis a le
vegőbe repült az az épület, amelyben 
— tiz nappal előbb — a város el
foglalása után a román parancsnok 
ság berendezkedett. A robbanás 
megölte Glogojanu tákornokot és a 
parancsnokság személyzelének egy- 

... részét, köztük 2—3 német tisztet is.
i Macici tábornok megérkezése után 
azonnal megjelentek az utcákon és 

. a tereken az akasztófák is. Miközben 
tömegével akasztották fel a polgári 
lakosságot, uton-utfélen megszólaltak 
a golyószórók is, úgyhogy október 
23 áii reggel már mintegy 5000 em
bert végeztek ki.

Trestíereanu lábéra©!« 
dicsekszik

Ugyanezen a napon Trestioreanu Con
stantin hadosztálytábornók, Odessza 
város katonai elöljárója a következő 
szövegű táviratot küldte Bukarestbe 
„Intézkedtem, hogy Odessza közte
rein zsidókat és kommunistákat 
akasszanak.“ Ez volt a beszámoló 
5000 ember meggyilkolásáról.

Ám ez. csak a kezdet volt. Más
nap, október 24-én a .csendőrség és 
a rendőrség megkezdte a városi fog
ház kiürítését. Öregek, asszonyok, 
gyermekek és betegek hosszú sorát 
indították útnak Odessza külső tér
sége felé. Útközben a menetelést, 
nem biró betegeket agyonlő! ék, úgy
hogy a tömeges kivégzés helye felé 
vezető mintegy 3 kilométer hosszú 
utat sűrűn borították a megölt asz- 
szonyok, gyermekek és betegek holt
testei.

A kivégzés helyén a még életben 
maradt áldozatokat beterelték a tank- 
elháiitó árkokba és megparancsolták 
pekik, hogy feküdjenek arccal a 
földre. Ezután Deleanu Nicolae al
ezredes személyesen adott parancsot 
a katonáknak, hogy — lőszer meg
takarítás végett — egy-egy jólirány- 
zott lövéssel végezzenek az áldoza
tokkal. Az esti órákban felgyújtottak 
négy raklátl, amely tömve volt em
berekkel. Ez az odesszai vérengzés 
rövid története. A két főbünös, Ma
cici és Trestioreanu tábornok most 
a nepbirősóg elölt várjak az Ítélke
zést.

Calotescu tábornok, 
a c’iCi’s’.ovici kormányzó

1941 augusztus 30-án, Rioscanu 
tábornok, Bukovina első katonai kor
mányzójának halain után Calotescu 
Cornel tábornokot neveztek ki. Ez 
arról volt hires, hogy Antonescimak 
meg a goniiokilait is kit dália. I liva- 
talba lépesé után togtön megkezdte 
a zsidók üldözési:!. Novemberbe!! 
30,000 embert clerorlúlhicii Tiansz- 

nisztriába s 1942 júliusában újabb 
000 zsidót, miután az általa felállí

tott gettókban, emberte’en körülmé
nyek között, elhullt a csernovici 
zsidóság jelentős része. Dorohoi 
megyéből is Calotescu deportaltatta 
a zsidó lakosságot, úgyhogy körül
belül 56.000 embert suitott az em
bertelen rendelkezéssel. Ebből a lét
számból eleddig 12.000 zsidó tért 
vissza lakóhelyére.

Marinescu Store al
ezredes

Calotescu méltó társa, Marinescu 
Stere alezredes más „módszerekkel“ 
dolgozott, ö a lakosság zsebeinek a 
kiürítéséről gondoskodott. Magához 
édesgette a vagyonosokat és elhitette 
velük, hogy ha „áldozatot hoznak“, 
akkor megédesíti a zsidóság életét. 
Kivetette a nagy hálót. Először is 
megszüntette a sárga csillag viselé
sére kiadott rendelkezést, majd meg
hosszabbította a szabad közlekedés 
időpontját. Közben ömlött a pénz a 
zsebeibe. Amikor azután a „kiürítés“ 
tökéletesen sikerült — utána az özön
víz — átadta a szót a gettózási és 
deponálási intézkedéseknek. Negy
vennégyezer ember halála szárad a 
lelkén. A deportálás idején nem ke 
gyelmezett 66 félkegyelmű embernek 
sem. Ezeket is a transznisztriai ha- 
iáltáborokba ut lta.

Ohiiwrany Florin, a szadista silitos .
Vér tapad a bersadi gettó pa

rancsnokénak, Ghineraiiu Florin tar
talékos hadnagynak, a hasonló nevű 
tábornok fiának a kezeshez. Ez a 
iialalember állandóan ezt hangoztat 
ta : „A zsidókat azért hozták ide, hogy 
meghaljanak I* Különös szórakozása 
az volt, hogy kötéllel motorrerékpár- 
hoz kötött egy-egy áldozati t, majd 
elindította a gépet teljes sebességgel

A Ssaksservexeéi Tanács .munkája nyomán 
gazdaságilag hamarosan talpyaáll Elégen 

városa -
.4. mtircsaenli munkásság pompás seregszemléje 

es.s ifiéi május elseje. ' ■ ■
RÉGEN, május eleje. Az első hó

napok kezdeti nehézségei ut- n egyre 
erőteljesebb alakot kezd öl ér i a 
régen! szakszervezeti élet. A szik
szervezeti megbízottakból álló Szak
szervezeti Tanács mumrate-ületeegyre 
szélesebb körre tér ed ki. A szaki i- 
nácsi gyűléseken sok sérelem került 
a munkásmegbizotiak elé. Elhatá
rozták, hogy szervezeteik kibővíté
sével a város egész életét ellenőrizni 
fogják. Most már a Szaktanács, a 
Gazdasági Szaktanács, az Országos 
Demokrata Arcvonal helyi szervezete 
és a polgármesteri hivatal között tel
jes az összhang és igy minden re
mény megvan arra, hogy a szászok- 
lakta, mérgezett lelkületű város mott 
már elindulhat a demokrácia nyíl
egyenesen ivelö pályáján.

Fe!cj!hctetlg;4 május 
elseje

Ez alkalommal be kell számolnom 
arról is, hogy az első szabad május 
elseje a regeni és környéki munkás
ság pompás seregszemléje volt. Az 
ünnepséged a Kommunista Párt helyi 
ifkára rendezte igen nagy hozzáér

téssel. A munkások áldozatkészsége 
és t gyűlte zése ilyen nagy erővel 
még nem mutatkozott mcg, mint most, 
e napsugartis májusi munkásünne
pen. ■

A vörös lobogó tiszteletszegciilek 
Leverésénél a demokratikus portok 
és szervezetek elnökei, illetve veze
tői v< tték kezükbe a kalapácsot és 
ez n közös, szép aktus, a teljes 
egyelci lés és m romát) -magyar meg
békélés jegyében ment végbe.

A .Szakszervezeti' Tanács pár hét
tel ezelőtt vetette fel a munkásszc-

Murgsscu Ion alezredes, 
a vapnyarkai sirásó

A vapnyarkai halállábor hírhedt 
sírásója volt Murgescu'Ion alezredes. 
A táborba ö szetenlt többezer főnyi 
zsidó elő t egy alkalommal „nagy 
beszédet" mondott és a többi között 
ezt j lentette ki a közelben lévő te
metőre mutatva :

— Jó, ha idejében megismeritek a 
legmegfelelőbb helyet Tudjátok meg, 
hogy haláltáborba jöttetek, ahonnan 
csak nég kézláb, vagy mankóval jö
hettek ki!

Ennek a vad és kegyetlen érzé
sekkel telit, tt törzstisztnek ugyancsak 
méltó társa, vak végrehajtó eszköze 
volt

Finkelstein Benjámin, 
a »Bubi" ...

táborba érkezett valamennyiA 
csomagot ő „vizsgálta felül“. A jobb 
dolgokat, a gyógyszereket és a ruha- 
nemüeket Murgescu és a saját részé
re tartotta fenn. A tábor foglyainak 
csak akkor juttatta el a csomagokat, 
ha nagy összegeket fizettek.

Finkelstein aki a „Bubi“ becéző
névre hallgatott, feljelentette az inter
náltak vezető bizottságát is, ezzel a 
megokolással:

„A bizottság kommunistákból áll. 
El kell nyomni őket, . .“ 

és több kilométert száguldott be mind
ad ig, afnig a szerencsétlen áldozat
ból csak húscafat maradt. Saját ke
zével száza • csoportokat tizedelt meg.

'i

lm ezek, ellen hangzottak el az 
első tárgyaláson a megdönthetetlen 
vádak. Tegnap megkezdődött. Zla- 
tescu ezredes és Trepăduș krajovai 
tanító bünperének a tárgyalása.

vetkezeti bolt felállításának gondola
tát. A közellátási cikkek igen magas 
árai és a többi városok példája ve
zette a. munkásvezetőket arra az 
elhatározásra, hogy a szövetkezeti 
boltot azonnal rnegyissák Egy régeni 
kereskedő ajánlotta fel üzletét és a 
benne lévő árukészletét erre a célra. 
Igv a kezdet nagyobb nehézségein 
hamarosan túljutott a tanács.

Megindult ezután a széleskörű 
részvényakció is, amely 50 pengős 
részvényjegyzésekkel igyekszik tőkét 
teremteni a szövetkezeti bolt céljaira. 
Maga az üzlet a város által kibocsá
tott clelmiszerjegyekre már cukrot, 
kenyér- és nulláslisztet bocsátott maxi
mális áron forgalomba. Népszerűségét 
ezzel máris kiharcolta.

A részvényjegyzések most is foly
nak, az 50 pengős vételárat két rész
letben fizethetik a részvényjegyzők. 
A szövetkezeti bolt különben inár 
hasznos kapcsok tokai •.cremte í Bü
kire Ítél, igy remény van arra, hogy 
a közellátás n-'gy kérdései a leg
gyorsabb idő alatt megoldódnak.

Téglagyárat ver- át a 
Szaktanács az Ekések 
Fron: javai

várostól ne-.u messze fekvő A
Maro.síelftilu község féglngy.ii áí >ól 
régóta áradtak a panaszok a ,Szak
szervezeti Tanácshoz. Az. ügvek ki- 
vizs diósára kiküldött megbízottak 
arra a megállapilásra jutottak, hogy 
a téglagyár vezetése nincs jó kezek
ben és a lerongyolódott, teljesen ki
fosztott munkások mega hivatalosan 
megállapított béreikhez sem tudnak 
hozzájutni. Továbbá, ami a legfon
tosabb, e gyúr tclics üzem hely Gzésé

hez szükséges kellékek megszerzése 
terén vajmi kevés intézkedés történt.

Amikor az Országos Demokrat# 
Arcvonai helyi tagozatának gyűlésén 
ez a kérdés felmerült, a Frontul 
Plugarilor kezdeményezésére az Eké
sek Frontja és a Szakszervezeti Ta
nács együtt vállalkozott arra, hogy 
a téglagyár 'üzembehelyezéséről és 
ügyviteléről gondoskodik. A gyárra, 
mint megállapították, az a szép fel
adat vár, hogy a háború által igen 
erősen sújtott Marosfelfalu leégett 
házainak újjáépítéséhez gyártsa a 
téglát. ■ .

LeHároszák && elhagyóit 
szász vagyonokat

A Szakszervezeti Tanács mellé 
választott Gazdasági Szaktanács bi
zottságok utján végzi az elhagyott 
lakások, üzemek, üzletek leltározási 
munkáját. Régenben ez a munka igen 
nagy, hiszen a város túlnyomó több
ségét jelentő szász lakosság fejvesztve 
menekült a „rendezetten visszavo- , 
nuló“, imádott német kammerádok 
nyomán. Ma sem jöttek még vissza. 
Legutoljára a hazatért menekültek 
körül Mosonmagyaróváron látták 
többen a helyi szászság leghango
sabb vezérférfiait.

Azóta nagyot fordult a világ, Régen 
soha nem lesz már az, ami volt: a 
gazdag, fukar szászok metropolisa. 
Ma már az öntudatos • munkásság a 
Szakszervezeti Tanács utján irányítja 
a gazdasági életet- Maros László

„TRANSCOLECTIV“

CX-á'Tsö/á. ...d

M unkásirodalomról 
tulajdon

egyetlen he* 
fedte fel. Arra a 

világított rá, 
üzérkedő 

uiegha-

korszak 
kerített 

nme-

i

Í
Sémó Gyula előadása 
a zt?,unkásir&dalí}nzrál

A Józsii Béla Athenaeum népmű
velő előadássorozatában nagyjelen
tőségű értekezést hallottunk Simó 
Gyulától az irodalomról-

Bár az előadó — amint beszédé
ben is hangsúlyozta ■—■ tulajdon
képpen nem az irodalomról, csak an
nál; egyik részéről, a munkásiroda- 
lomról és a munkássajtóról akarta 
felvilágosítani hallgatóit, mégis 
„Mtinkásirodalom — .munkássajtó“ 
címen olyan kérdéseket is tag

lalt a hallgatóság előtt, amelyek az 
irodalmat általánosságban is fel
ölelték. Munkásirodalomról és 
munkássajtóról b esz élv e 
képpen az irodalom 
lyes értelmezését f 
valódi irodalomra 
amelyet a polgári világ 
szelleme elsikkasztott vagy 
misitott.

Ez a letűnő félben lévő 
az ■ irodalom fogalmába 
olyan nyomdatermékeket, 
Igék semmiben sem szolgálják a~- 
irodalom valódi hivatását, az em
beri természet leglényegesebb meg
nyilatkozásának: a tettnek szabad 
serkentését és irányának állandó 
terelését a tökéletesség felé. Ehelyett 
a pénz nrsdmának a íörvényei szé
ria! szolgádtól; l;i szórakozással a 
szórakozni vágyókat, a népek akté 
rutának megbénításával a zsarnoko
kat.

Sima Gyula ezzel az ..irodalom- 
niațA szembcállitolhi < kiadásában 
..Mmikásirodalom. ma ni. ássajlo" 
címen azt az irodalmai, amelyik 
urni vállal to; i I: boáim vagy mi- 
•ftpl Izosság hí tyelbsiie: i re. nem fe
ledtet, .nem menekít, hanem ranid' 
tel és o luállil a feladató): i le. 1:1 
az irodalmat — amint a; eloado 
mondotta ■■ imml.'iso'. s~ámmt 
írjál:- Es nan is ta’alhainá meg 
máshol az maréi mm! a ralmli em
beri nvigalarl'vépttelh lar: adalarn- 
brin, a mull km of, /.e-zes egelo a.

k aka'-
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Hatósági rendelet 
a magyar nemzeti síinek 

használatáról
Kolozsvár, május 15; A rendörfö- 

kapitányság a következő rendeletet 
adta ki:

Értesítjük a hatóságokat, az intéz
ményeket és a lakosságot a követke
ző intézkedésekről a nemzeti lobogók 
kitűzését illetőleg:

1, A magyar színek (zászlók) nem 
jelenhetnek meg csak a román nem
zeti lobogó mellett, tehát tilos elszi
getelt kitűzésük.

A magyar színek (zászlók) méretei 
nem lehetnek semmiesetre sem na
gyobbak, mint a román nemzeti lo
bogó, amely mellé kitűzik.
' Azok, akik nein veszik tekintetbe 
a fenti intézkedéseket, a hadbíróság 
elé állíttatnak a kolozsvári katonai 
városparancsnokság rendelkezései
nek megfelelően.

Kolozsvár, 1945. május 11.
TIMŐFI GHEORGHE 

rendőrkapitány.

Rémetorsxágban kötelező lesz 
a német atrocitásokról felvett 

filmek megtekintése
WASHINGTON, május 15. (Rador.) 

Elmer Davis, a háborús tájékoztató 
szolgálat igazgatója kijelentette, hogy 
a szövetségesek napilapjai és folyó
iratai egy bizonyos ideig nem ke
rülnek forgalomba Németország te
rületén.

— Az ok egyszerű — mo dotta. 
— Németország ma beteg s orvosi 
előírások szerint kell élnie- Később 
majd valamivel szabadabb rendszert 
vezetünk be.

Közölte, hogy a német atrocitá
sokról felvett filmek megtekintése kö
telező lesz minden német polgári sze
mély részére. Azokat a képeslapokat 
és folyóiratokat, melyek részletes 
bizonyítékokat és bő képanyagot kö
zölnek a német koncentrációs tábo
rokról és egyéb atroci ásókról, szé es 
körben terjesztik majd a németek 
jeözött.

£egények-tányok ajkán szó tat meg 
^udai fJîagy sflntat és ^ózsa Qyörgy...

ifjúsági ünnepéllyel zárult a Magyar Népi Ssiteltég országos kongresszusa

Ki he emlékeznék azokra a nemis 
olyan , régen széltébcn-hosszában 
hangoztatott jelszavakra, hogy igy 
mentsük meg a falut, úgy neveljük 
a falu népét! Divatos volt a falu
szolgálat, a regőlés, meg mindenféle 
hasonló, nagy állami szervek és 
mindenféle intézmények húzták a 
gázsit ilyesmiért, éppen csak a falu 
népe maradt sötétségben s a falusi 
sors maradt vigasztalan.

Most aztán itt is sok minden meg
változott. Az a kétezer ember, aki 
vasárnap este a Diákház roskadá- 
Sig megtelt nagytermében négy tel
jés órán át szorongva lesle-figyelte 
a Magyar Népi Szövetség ifjainak 
és leányainak kulturélőadását, olyan 
eselnénynek volt tanúja, amelyre a 
regi világban mindenféle hangzatos 
népmentés és népieskedő kulturtet- 
szelgés ellenére sem volt példa.

Ezcgyszer nem a városiak mentek 
laluzni, hanem faluról jöttek be a 
fiatalok táncaikkal,- dalaikkal, saját 
maguk szerzetté színdarabbal és 
eles politikai mondanivalóikkal szín
ben, versben, mozdulatban. Igen, 
szerepeltek köztük a városiak is, 
diákok, ifjúmunkások, de megszűnt a 
régi alá és fölérendeltség. Mindenki 
a magáét fiozta s az uj idők uj szel
leme közös kifejezésre érlelte mind 
a vidék, mind Kolozsvár magyar 
fiatalságát.

Erős dobpergés nyitotta meg az 
ünnepély(. A Rákoczi-indtiló dübörgő 
muzsikájára vonultuk be a színpadra 
a györgyídlvi, mérai, székely és hős
táti párok. Hancz Marci, a népszerű 
hóstáti földész-hgény lépett elő s

Meghalt Scserbakov, a Vörös Hadsereg 
politikai igazgatásának főnöke

MOSZKVA, május 15. (Rador.) 
Scserbakov Sándor, a Szovjetunió 
Kommunista Pártja Központi Bizoti- 
ságának és a párt moszkvai bizott
ságának titkára, a Vörös Hadsereg 
központi politikai igazgatásának fő 
nöke május 10-én szivbénulásban 
elhunyt.

Scserbakov egyike volt a bolse- 
viki párt legjelentékenyebb vezetői
nek. Nagyképes>égü szervező volt 
„ki minden tehetségét Lenin és 
gztalin pártjának szolgálatába állí

A vértanú Józsa Béla arcképét,
Kolozsvár város ajándékát ünnepélyesen adták át 

a Szakszervezeti Tanácsnak
KOLOZSVÁR, május 15. A Szak

szervezeti Tanács titkári értekezletén 
— Jordáky Lejos egyetemi tanár, a 
Kommunista Párt titkára jelenlété
ben— Szabó Gyula városgazda, a 
Városhaza képviseletében átadta a 
Szaksz-rvezeti Tanácsnak Józsa 
Béla, a szabadságharc vértanújáról 
készített o ajfestményt. Szabó Gyula 
rövid beszédében kiemelte a szo
cialista élharcosoknak a népek sza
badságáért vívott hősies, sok áldo
zatot követelő küzdelmét.

— Mi szerencsé-en megértük a 
a f-lszabadulást — mondotta, — 
Józsa Béla meghalt, de szelleme to
vább él közöttünk. Az ő vértanú ha
ldia még fokozottabb munkára bűz- 
di; bennünket. .

Mégí n n epei lék Sxa bó
BUDAPEST, május 15. Nemrégi

ben a niisztótfalusi közművelődési 
szövetkezet a Zeneművészeti Főiskola 
nagytermében Szabó Dezsö-eintékes- 
tet rendezett- A műsor Kodály „Forr 
a világijával kezdődött az operaházi 
énekkar nagyszerű előadásában. Ez

elszavalta Horváth István versét, a 
„Parasztok hej I“ gyújtó sorait.

Ami ezután következeit, az Kalota
szeg sajátos szinpompáiának és tár
sadalmi gerjedesén -k vérlorraló ve- 
jjyüléke volt. Csárdás, toborzó s a 
mérai, györgyfalvi, szászfenesi és 
hóstáti fiatalok szertartásos népi fánc- 
kulturája bontakozott ki, s a közön
ség — maga is nagyobbrészt falusi
— a magáét tapsolta, a maga fiatal
ságáért ujjongott. A táncosok színes 
svr ala előtt egyszerre csak három 
nagy kép j lent meg; Petőti Sándor, 
Ady Endre és . József Attila. Egy 
földmüveslegeny, egy ifjúmunkás és 
egy diák lépett elő, odaállt az arc

képek mellé s elszavalta a költő egy-
egy tüzes versét. A népből jött irók 
szellemisége ezen az estén kapta meg 
igazi értelmét: magának a népnek a 
kifejezésévé válván.

Illyés G úla hires költeménye, a 
„Dózsa Györi’y beszéde a ceglédi 
piacon" egy bátor tekintetű hóstáti 
gazdaíiu, Diószegi István ajkáról har
said fel, s nem hiányozó t Dózsa 
György székely népe sem. A székely 
csoport — Kolozsvárt szolgáló szé" 
kely legények és leányok csoportja
— a G írög Ilona-balladával és ere
deti székely táncokkal szerepelt.

Közben lel-felcscndültck a fiatalok 
énekei is, A hóstátiak Kodály-ncp- 
dalokkal árulták cl fejlett zenei Íz
lésüket. s különösen nagy sikert 
aratmk a helyi tanítóképző diákjai, 
akik magyar népdalok mellett lomán 
népdalokat is bemutattak, élő példá
val igazolván a két íöldrnüvemcp 
mélységes lelki rokonságát. 

totta Kora fiatalságától kezdve egé
szen haláláig a szocializmus győzel
méért és megerősítéséért harcolt.

A szovjet lapok főhelyen közük 
Scserbakov nekrológját, melyet töb
bek között Sztálin, Molotov. Kalinin, 
Vorosiloy, Berija, Malenkov. Mikojan, 
Kaganovics, Karuszko. Zsdanov, 
Szvernik, Zsukov és Vaszílievszkij 
Írták alá.

S serbakov háromszor nyerte el a 
Lenin-rendet s megkapta a Kutuzov- 
és Szuvoro v-rendek első osztályát is.

Az elhangzott beszédre Veress 
Pál, a Szakszervezeti Tanács főtit
kára válaszolt. Kérte Szabó Gyula 
városgazdát, hogy tolmácsolia a Vá
rosházának a Szakszervezeti Tanács 
köszönetét a szép ajándékéit. Veress 
Pál ismertette Józsa Béla küzdelmes 
életét. A Székelyföldről indult el s 
mártírhaláláig mindvégig tántorítha
tatlan és hü harcosa és vezetője 
volt az erdélyi munkásmozgalomnak.

— Józsa Béla hősiességéből és 
áldozatkészségéből meriíünk uj erőt 
s az ő munkáját tovább visszük — 
fejezte be beszédét Veress Pál fő
titkár.

A képet A. Havas Béla festőmű
vész festette.

Dí'z.íÍ emlékét Hufíapesteu
után Tamási Áron mondotta el ünne
pi beszédét, megemlékezvén Szabó 
Dezső halhatatlan értékű jelentőségé
ről. Aboiivi Géza „A világtalan falu" 
címmel az Elsodort Falu-ból olvasott 
fel egy részletet. Pásztor János a na
gyon kedves és tipikusan szabódezsői

A legnagyobb érdeklődést azonban B 
kétségtelenül a színjátszócsoportok á 
váltották ki a közönségből. Kós Ká
roly történelmi színmüvéből, a „Bu
da: Nagy'Antal“-ból, a református 
ko lcgium tanulói adtak elő égy izgal
mas forradalmi jelenetet. A közönség 
élénk közbekiáltásokkal maga is be- » 
kapcsolódott a színi cselekménybe: | 
éltette a jobbágyvezért, Budai Nagy g 
Antalt, s éltette kalotaszegi népvise- 1 
lelü jobbágykatonáit, akik a nép ne- | 
vében elbánnak a diszmagyarban • 
tündöklő főurakkal és hajdúikkal.

Az ünnepély fénypontja a szász- 
fenesi fiatalok háromtelvonásos szini- 
előadása volt. A 17 éves Székely 
Marion „Megváltás“ cimü színmüvét 
mutatták be, amely a MADOSz 1935- 
ben vértanú-halált halt szászfenesi 
paraszt harcosainak, Kovács Jánosnak 
és Székely Andrásnak az életéből 
vette tárgyát, ilyen élő, ilyen köz
vetlenül a saját népéletiinkböi való, s a 
munkásmozgalom falusi megfogam- 
zását magyarázó darabot még nem 
láttunk sohasem. Székely Márton, 
a csapzotthaju fiatal szerző maga is | 
játszott s amikor a vértanú sírjánál | 
felhangzott az ima, majd az inter- | 
nacionálc, szem nem maradt szá- | 
razon.

Ezzel az ifjúsági ünnepéllyel áttört 
a kultúra s a nép közé emelt ha- I 
gyományos kínai fnl. Szebben, ha- | 
lásosabban. jeieniőscbbcn nem is j 
zárulhatott volna a Magyar Népi | 
Szövetség országos kongresszusa, j 
mint az ifjúságnak ezzel a bátor és | 
eredményes kulturfonadalmávnl,

Ars poetica-t szavalta nagyon hatáso
san. A szünet előtti utolsó számként 
Tímár József olvasott fel „Demokrá
cia" cimen Szabó Dezső Népviselet 
cimü tanulmányából, mely az író 
a mai kor szempontjából leg
fontosabb tanulmányainak egyike-

A szünet után egyetlen szám Ko
dály Zoltán Psalmus Hurgaricus-a 
volt Kodály Zoltán vezénylésével, az 
operaházi ének- és zenekar előadásá
ban. A tenorszólót Udvardy Tibor 
énekelte.

Udvarból yme gye 
teljesítménye mentis 1- ig 

a szamok tükrében
Székelyudvarhely, május 15. A má

jus 1-ig -lezajlott mezőgazdasági és 
ipari munkálatok eredményeiről, va
lamint a más munkaterületeken elért 
teljesítményéről kimutatás készült, 
amely élénken megvilágítja a szé
kely vármegye dicséretes erőfeszíté
seit a közjó javára. íme, a beszédes 
számadatok:

*
A megye szántóterülete MJ0.453 

hold. Ebből május 1-ig bevetettek 
61.620 holdat s bevetésre kerül még 
ebben a hónapban 15.000 hold, főleg 
lennel, kenderrel, kukoricával, burgo
nyával és répával. A többi szántó
terület pihentetés vágett ugaron ma
rad.

*
A földosztás terén május 1-ig 

2100 igényjogosult jutott földhöz. A. 
szétosztott földterület 6500 hold.

*
Az ipari teljesítmények: Szentke- 

resztbánya munkássága 20 vagon 
öntött vasat termelt- A parajdi só
bánya a felszabadulás óta teljes lét
számmal dolgozik s várja a parajd— 
balázsfalvi vasútvonal megnyitását, 
hogy termelését fokozhassa. A szé- 
kelykéreszturi lengyár naponta 5—6 
mázsa nyers lent és kendert dolgo
zott fel. Az udvarhelyi vasúti mun
kásság már novemberben befejezte 
a Székelyudvarhely—Segesvár kö
zötti vasútvonal újjáépítését. Ä var- 
gyasi szeszgyár 25.000 fok finomítóit 
szeszt termelt.

♦ ■ ■ ■
A mozgalmi szervezetek igen hat

hatós segítséget adtak. A szakszer
vezetek több város- és Megyekő® 
autóbuszjáratot indítottak. A szak
szervezeti munkások, élükén a kom
munistákkal, Székelyudvarhetyrőí, 
Keresztárról és Parajdről nagy ra
jokban szálltak ki a földművesek 
szerszámainak megjavítására.

A 40.000 tagot számláló Magyar 
Népi Szövetség ekevasakat ajándéko
zott a falusiaknak, míg a női csoport 
120.000 pengő segélyt gyűjtött nsze- 
génysorsuaknak.

. «
A’ fasizmus elleni Eá®r sorfe njabS 

50 fasisztái internáltak Udvarhely 
megyében.

Előadássorozafon ismertetik az 
adótörvényeket. A Kolozsvár és 
Vidéke I lartestűíet felkérésére & 
pénzügyigazgatóság szakértői a román 
adótörvények ismertetése céljából 
előadássorozatot tartanak naponta 
a kereskedelmi és iparkamara nagy
termében (Ko suth Lajos-utca 58). 
Az előadásokon a következő sorrend
ben jelenjenek meg a különböző szak
osztályok: Május 16-án a bádogos-, 
lakatos-, víz- és villanyszerelők szak
osztályai. 17-én a női-és férfiszabó-, 
magyar szabó-, kelmefestő-, íehér- 
nemükészitő-, gépihurkoló- cs kalapos 
szakosztályok. 18-án a sütő-, molnár-, 
cukrász-, vendéglős-, mészáros szak
osztályok. 19-én a cipész- cs csiz
ma ia szakosztály.23-án a nyomdász-, 
könyvkötő-, fényképész, kályhás-, 
kéményseprő-, vegyiipari-, vegyes 
szakosztályok. 24-én szűcs-, bőrön- 
«1ŐS-. kesztyűs-, szíjgyártó-, órás- és 
ékszerész szakosztályok Mindegyik 
előadás délután 4 órakor kezdődik. 
Az elnökség felkéri a szakosztályokat, 
hassanak oda; hogy összes tagjaik 
saját érdekükben teljes számban ve
gyenek részt az előadásokon.
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Épül az uj népi

Hogyan szervezi meg a FOGSz a földhöz juttatott magyar 
parasztságot?

Ar alábbi cikket Somogyi Imre, a 
Földművesek Országos Gazdasági Szö
vetkezetének alelnöke irta lapunk szá
mára. Somogyi Imre dunántúli kubi
kusból lett akadémiát végzett szobrász
művész, aki otthagyta budapesti és 
párisi müvészsikereit, hogy népe leg
égetőbb problémájával, a kisgazdasá
gok termelésével foglalkozzék. „Kert- 
.Magyarország felé" című könyve a 
földreform gondolatát szolgálta.

Mi is tulajdonképpen a Földműve
sek Országos Gazdasági Szövetsége? 
A FOGSz föfeladatának tekinti, hogy 
a földhözjuttatott kisparasztokon se
gítsen- Megszervezze érdekképviseletü
ket. Eddig is volt nálunk minden tár
sadalmi rétegnek vagy csoportnak va
lamilyen érdekképviseleti szerve, csak 
a kisparasztságnak nem. Azokat so
hasem képviselte sehol senki. Akik 
képviselték is, leginkább nem közü
lük valók voltak. Nem is ismerhették 
a bajaikat. De a közülükvalók sem 
voltak jobbak hozzájuk; ha kikerül
tek a parasztságból, olyanok voltak, 
mint az idegenek, sokszor még rosz- 
szabbak.

A magyar történelemben először si
került az igazi magyarságnak, a kis
parasztságnak végre földhöz jutni- 
Igen nehéz áron, de talán mégis 
megérte. A föld a mienk, a kisparaszt- 
ságé, végérvényesen, örökre. Nincs 
olyan földi hatalom, hogy a reakció 
mégegyszer megerősödhessen és igá
jába foghassa a magyarság dolgozó 
millióit.

A fold már megvan, 
de nincs jószág, nincs felszerelés. De 
amivel ezeket a kellékeket meg lehet
ne szerezni; ezeknek az istenadta kis
embereknek pénzük sincs.

Kifosztott, lerombolt országban ár
ván jutottunk a földhöz, amiért év
századokon át hiába harcoltunk, 
amiért hiába áhitoztak a röghöz kö
tött milliók.

A földigénylő bizottságok felosztot
ták a nagybirtokokat, földhöz juttat
ták azokat, akik szerelmesei, de csak 
koldusai voltak a földnek- De a föld
igénylő bizottságok ezzel még nem 
töltötték be szerepüket. Ennek a bi
zottságnak mindenütt együtt kell ma
radnia. Ät kell alakulni földműves bi
zottságokká. Nem elég, hogy a földet 
szétosztottuk, meg is kell művelni. 
Ahol nincsen jószág, vagy gazdasági 
felszerelés, bármilyen áron elő kell 
teremteni.

Ezért ’ alakult meg a FOGSz. A 
földosztó bizottságokból alakult föld
műves bizottságoknak kötelessége, 
hogy minden községben és városban 
tagjai legyenek a FOGSz-nak-

A FOGSz feladata a jószágállo
mány felemelése és arányos elosztása, 
• korszerű gazdaság népszenisitése.

A mezőgazdasági ipar 
megteremtése és a szövetkezeti terme
lés és értékesítés megszervezése. A 
paraszfszövetkczelck haladéktalan 
megalakítása, a most is olyan mohó 
közvetítő kereskedelem kikapcsolásá
val. Meg kell szabadítani népünket

május IS-fíí este a Eiákháztean 
raagsf less

rész®, az még

megszervezze a 
már kipróbált

ettől az öncélú siserahadtól. A FOGSz 
feladata az is, hogy 
múltban egypárszor 
határjárásokat, ahol a gazdák egy
más munkamódszerét, egymás gazdál
kodási módját eltanulhatják.

A FOGSz hivatása a külföldi gazda
sági tanulmányutak megszervezése. 
De nem, mint a múltban, csak a nyu
gati államokban, hanem elsősorban 
a szomszédnépek gazdálkodását, gaz
dálkodási lehetőségeit kell megismer
nünk- Minden magyar gazdának tud
ni kell arról, hogy gazdasági téren 
mi történik a környező államokban. 
Mire van lehetőségük másoknak és 
mire minekünk. Mit termeljünk, hogy 
gazdálkodásunk jövedelmező legyen. 
Meg kell ismernünk végre, hogy

a Szovjetunió dolgozó népe 
mit alkotott az utóbbi 15 esztendő alatt 
Dél-Oroszországban. Ahol az éghajlat 
igen sok helyen olyan szélsőséges, 
mint a mienk. Ha nem akarunk el
veszni, mindenről tudnunk kell, ami 
körülöttünk történik, hogy termelési 
költségben versenyezni tudjunk a 
nagy államokkal.

A FOGSz-ba tömörült parasztság 
olyan erő, amelyen meg kell törni 
minden reakciós törekvésnek, amelyik 
olyan nagyon szeretné megakadá
lyozni az uj paraszt Magyarországot- 
A FOGSz megszervezi a parasztság 
vándorkönyvtárait is. Minden ma
gyar faluba elviszi Veres Péter, Dar
vas József, Illyés Gyula, Kovács Im
re és a többi népi irók munkái mel
lett a magyar betűt, a magyar Írást, 
amelyet a nép fiai a népért és a nép
nek Írtak.

A FOGSz hivatása megszervezni a 
vidéki népfőiskolákat is. Vezetnie kell 
a parasztnevelést, irányitóan befolyá
solni, hogy kik legyenek a nép neve
lői, hogy kell felkészülni, hogy kell 
viselkedni, mit kell tudni annak, aki 
faluvezető akar lenni, mert sajnos,

az eddigi faluvezetőket 
erre nem tanították.

A FOGSz-ba tömörült gazdáknak 
kell megszervezni a határgazda intéz
ményt is.

Ha egy bizonyos földdarab el birt 
tartani egy intézőt, ispánt, vagy gaz
datisztet s ezen felül egy henye földes
urat, most is el kell, hogy tartson 
egy olyan gazdasági vezetőt, aki taná
csot ad, aki irányit, aki felelős azért, 
hogy mi történik a halárban.

A háború utáni gazdasági verseny
ben, vagy még inkább a gazdasági há
borúban csak tikkor tudjuk megál- 
lani a helyünket, ha minden erőnket 
Összefogva dolgozunk. A parasztság 
soraiból kell kikerülniük a faluveze
tőknek, a szellemi és gazdasági irányí
tóknak és számarányának megfele
lően az ország irányítóinak is-

Nagyjából ezek azok az okok, ami
ért minden földhözjuttatott uj és régi 
gazdának a földműves bizottságokon 
keresztül a FOGSz-ba kell tömörülnie.
--------------------------------------—=

Kapard meg a panaszost, 
kibújik a reakciós!

sérelmeit, mig ki nem derültek 
bűnei

hogy Herczeg Egon „GPU-katonák 
kíséretében éjszaka jelent meg laká
sán és követelte, hogy mondjon le a 
Bauch féle üzletről. Az igazság azon
ban az, hogy Herczeg Egon az emü- 
t tt napon a rendőrség és a sz< ■ t' 
hatóságok kíséretében járt ugy-n 
Dán a házban, amelyikben Bikfaivi 
lakott, de a Bikfalvival szomszédos 
lakásban. Bikfaivi kijött lakásából és 
behívta Herczeg Egont. Ez azonban 
nem éjszaka, hanem délután 3 óra
kor volt. A lakásban bará ságosan 
beszélgettek, jelen volt Bikfaivi meny
asszonya is. majd többek között fel
vetődött a Bauch üzlet ügye. Herczeg 
Egonn ik nem is jelenthetett konkur- 
renciát Bikfaivi, mert ő igényelte a 
B.iuch-üzletet, mig Bikfaivi csak meg- 
hatáiozatlan üzlethelyiséget igényelt.

Bikfaivi súlyos hibát követett el 
akkor, amikor a közélet egyik vezető 
emberének hamis tényeket mondott 
és igy félrevezetett több hatósági sze
mélyt Lefogatása nem Herczeg Egon 
„bosszú müve“, mint Bikfaivi állí
totta. hanem Désen elkövetett bűnei
ért vonták felelősségre és Ítélték el 
ugyanott.

Bikfaivi uram addig hajtogatta 
régi

KOLOZSVÁR, május 15. Pár nap
pal ezelőtt Timofi Gheorghe rendőr
főnöknek - ^’»nyilatkozata jelent meg 
lapunkban A n ilatkozat foglalkozott 
a Bikfaivi—Herczeg-féle üggyel is 
Bikfaivi Zoltán kereskedő ellen ak
koriban vizsgálat volt folyamatban 
Bikfaivi hivatalos személyeket fé're- 
vezetve. ártatlannak 'állottá magát 
és igy lapunk is ártatlanságát han
goztatta. Most Timofi rendőrfőnöktől 
megtudtuk, hogy Bikfalvit a dési 
rendőrség kérésére tartóztatták le. 
Désen elkövetett bűneiért vonták fe
lelősségre ez ottani tisztogató bizott
ságok és igy jogosan ítélték interná
lásra. A kolozsvári politikai rendőr
ség eljárásában igy semmi szabály
talanság sem történt, hiszen a kü
lönböző városok rendőrségei együtt 
dolgoznak és igy a kolozsvári rend
őrségnek joga volt letartóztatni a dési 
rendőrség kívánságára, anélkül, hogy 
tudta volna az okot.

Bikfaivi Zoltán kereskedő annak- 
id jén félrevezette az alpolgármes'ert 
is azzal, hogy téve en tájékoztatta 
állítólagos sérelmeiről. Azt állította.

9i

ß csíki szélte’vséít május elsejei iinaepe
CSÍKSZEREDA, máus 15- Május 

elsején verőfényes reggelre ébredi 
Csíkszereda népe. Már a kofa reg
geli órákban zeneszóval gyülekezet 
a város és környező falvak lakos
sága a váró háza elé, hogy ré>zl 
vegyen ez első szabad május else
jei ünnepségen.

A városháza előtti téren végelát
hatatlan sorokban vonultak fel ■ a 
szebbnél-szebb. festői viseletű föld
művesek, munkások, értelmiségiek 
és a tanuló ifjúság. Először láttuk 
id Csíkszereda népét igazi meghitt 
testvériségben, egymás mellett a 
földművest, munkást és értelmiséget.

Az ünnepség pontosan fél tizen
egy órakor kezdődött Elsőnek Ko
vács lépett az emelv^Tíyre és beje- 
enieite, hogy az ünnepi szónokok 

bizottsága elhatározta, hogy a má
jus elsejei ünnepségek főrendező
jévé a csiki dolgozók közkedvelt 
főispánját, Covrig Jánosi választja 
meg. A bejelentést a tömeg szűnni 
nem akaró tapssal fogadta.

Ezután Covrig János főispán emel
kedett szólásra.

— Elvtársak, munkások, földmű
vesek, értelmiségiek és polgárok I 
Megértük az első szabad május el
sejét. Kormányunk Groza Péter kor
mánya lehetőséget nyújtott arra, 
hogy ezt a napot szabadon rneg- 
ünnepeliüK. Magyar és román nép I 
Ezen a szabad ünnepen meg kell 
értenünk egymást, kezet kell nyúj
tanunk egymásnak, hogy megőriz
zük ezt a hazát. Ezen a napon 
minden tekintetünk Groza Péter kor
mánya felé kell hogy nézzen, aki 
minden jogunkat megadja. Május 
ekéjét ezt a szabad ünnepnapi,I 
a dic-őséges Vörös Hadsereg sze
rezte meg nekünk. Ezen az ünnepi 
napon veletek együtt üdvözlöm min
den népek atyját, Sztálin mars ült. 
Üdvözlöm a dicsőséges Vörös Had
ereget, amely győzelemről, győze

lemre viszi a szabadságol. Köteles
ségünk vigyázni jogainkra és vi
gyázni arra, hogy a még soraink
ban lévő fasiszta elemeket megsem
misítsük I

A megyei főispán nagyhatású be
széde után, amit az egybegyült nép 
tomboló lelkesedéssel fogadott, C-ik 
megve Kommunista Pártjának titká
ra, Ballo Albert emelkedő t szólásra, 
aki a következőket mondotta :

— Üdvözlöm az első szabad má
jus elsején a Kommunista Párt ne
vében a munkásságot, amely a nép 
jogaiért cs testvériségéért harcol I 
Hogy ezt a mai napot megünnepel- 

I

heljük, a dicsőséges Vörös Hadsereg 
tett-*' lehetővé, amelynek tagjai ide
gen népek felszabadításáért hullatják 
vérüket. Felszólítom az ünneplő mun
kásokat, tisztítsák meg soraikat a 
fasiszta elemektől, harcoljunk a hit- 
lerizmus végleges legyőzéséig, sze
ressük embertársainkat és tanítsuk 
egymást. Köszönjük meg felszabadí
tásunkat a dicsőséges Vörös Had
seregnek és Sztálin marsallnak!

A kommunista ifjúmunkások részé
ről Va>s András ifjúmunkás beszélt. 
Felszólitotta a munkásságot, a föld
műves- és értelmiségi munkásokkal 
való közösség megteremtésére és a 
tobbtermelés fokozására.

A kommunista ifjumunkásnők ré
széről Czikó Mária ifjumunkásnő is
mertette a nap jelentőségét és fel
szólított minden ifjúmunkás nyt, hogy 
vegye ki részét a közös harcból és 
munkából, úgy mint azt a szovjet 
nők teszik.

Az Ekések Frontja nevében Ja- 
mandi mondott. román nyelvű be
szédet. Felhívta az összes munká
sokat a föld megművelésére, a né
pek közötti különbség eltörlésére.

A Magyar Népi Szövetség nevé
ben Vargancsik Lajos főtitkár rész
letes tájékoztatást nyújtott a Ma
gyar Népi Szövetség helyi szerve
zete által elvégzett munkáról és az 
elért eredményekről.

— Több szövetkezetei létesítet
tünk. A székely nép ma egy erős, 
bonthatatlan hadsereg 1 — mon
dotta.

A záróbeszédet Csíkszereda pol
gármestere, Bálint Mihály tartotta. 
Kijelentette, hogy a sarló és kala- 
pács azt je képezi, hogy a földműves 
és ipari munkás elválaszthatatlanul 
összefogott egymással. Felhívta a 
földműveseket, hogy mindannyian 
tömörüljenek a demokrácia zász aja 
alá s akkor a vármegye nyolcvan 
százalékát alkotó földműves rétegnek 
meg lesz a politikai döntő szava.

— Ez csak ugy képzelhető cl 
— hangsúlyozta —, ha mindnyáj in 
Gro/a Péter kormánya mögé sora
kozunk

Zár (Szavaiban kérte az ipari mun
kásságot, hogy tűldinüvcs testvérei
nek legyen tanítója.

A polgármester záróbeszédének 
elhangzása után az egybegyült ün
nepi.» munkásság az Internacionáló 
elcneklésc mellett zárt sorokban fel
vonult a szovjet hősi halottak sír
jaihoz, hogy lerójja kegyeletét.

A május elsejei ünnepségeket 
Csíkszereda helyőrségi parancsnoka 
orosznyelvü beszéddel zarta be.I
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SPORTELET
R KE2IC rendezi az idényt 

nyitó aiíó'ihai versenyt
KOLOZSVÁR, májuj 15. A május 10-i 

jól sikerült sportnap után most az atlétika 
valamennyi klasszikus sportágára kiterjedő 
verseny megrendezésére kerül sor. Ezal- 
kalommal a kolozsvári magyar egyetemi 
hallgatók sport.-gyesüiete, a K.EAC vállal
kozott eme idényt nyitó jellegű verseny 
megrendezésére. A versenykiírással kapcso
latban a KEAC az alábbiakat közli az 
érdekelt versenyzőkkel:

Az atlétikai viadalt májas 20-án délelőtt 
9 órai, kezdettel rendezik az egyetemi Sport
parkban a következő verseny számokkal 
ifjúsági és szenior versenyzők részére:

Versenyszámok: Férfi számok: 100 m., 
400 m. és 1500 m. sikfutás, távolugrás, 
magasugrás, súly dobás, diszkosz, rúdugrás, 
4x100 m. váltófutás.

Női számok: 60 m-es gyors, távolugrás, 
magasugrás, diszkoszvetés, sulydobás 4x100 
vákófutás.

Nevezési zárlat május 19-én délután 6 
órakor. A nevezéseket Kovács Béla test
nevelési tanár címére (Király-utca 30) kell 
beadni. Az ifjúsági korhatár 17—19 év.

•k
AKOLOZSVÁRIMUNKÂSOKSPORT

EGYESÜLETE (KMSE) hivatali helyiségét 
(Deák Ferenc-utca 11, I. emelet) megnyi
totta. Ugyanitt működik a KAC—KMSE r 
sportszövetkezet szervezési irodája is, itt 
lehet szövetkezeti üzletrészeket jegyezni. 
Egy üzletrész $40 lej. A KMSE vezető
sége felkéri városunk sportbarátait, hogy 

. keressék fel a sportszövetkezet hivatalát és 
jegyezzenek minél több üzletrészt, mert 
ezáltal hozzájárulnak ahhoz, hogy komoly 
sportlehetőséget teremthessen az egyesület a 
dolgozók széles tömegei részire.

*
A KOLOZSVÁRI MUNKÁSOK SPORT 

EGYESÜLETE/KMSE) péntek délután 4 
órakor vezetőségi és szakosztályvezetői 
gyűlést tart az egyesület hivatali helyisé
gében (Deák Ferenc-utca 11, I. emelet). 
Ügy a központi, mint a szakosztályi ve
zetőségi tagok pontosan jelenjenek meg a 
gyűlésen.

ESESS

Adás-vétel
<»• Eassaisssa®

PERZSASZÖNYEGEKET. _ brilhánsokat. 
ezüst evőeszközt, fehérneműket, ágynemű
ket, sezlon- és asztalteritőket magas áron 
vesz Rottenberg, Timár-utca 10. £773

FIGYELEM! Régiségeket, ezüstöt, ara
nyat, szőnyegeket, bútorokat, márkás por
ecli tint Wallerstem régiségüzlet vásárol 
Postakert-utca 16. 6850

UJ ÓCSKÁS RUHAÜZLET. Veszek 
és eladok mindennemű ruhaneműt, ta
vaszi kabátot, bundákat, női ruhákat 
és kosztümöket, fehérneműt, ágyne
műt és lábbelit a legmagasabb áron 
fizetve. Weisz, Malom-u. 10. 6910

VESZEK ócskaruhát, fehérneműt, ci
pőt, Szabadság-tér 12, Rácz. 6974

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömeg
bélyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Ferenc-utca tizenkettő.

ESPRESSO kávéfözögépet („La 
voni“) nagyváradi megbízásból 
telre keresünk, vagy esetleg 
időre kölcsönképpen, garancia
Ajánlatokat „La Pavoni“ jeligére kérünk 
a kiadóba. 7410

PÁNCÉLSZEKRÉNY eladó jó álla
potban. Megtekinthető a Fizikai Intézet
ben, Farkas-utca 1. 8—14 óráig. 7391

EBÉDLÖKREDENC és ruhaszek
rény eladó. Ond vezér-utca 4. 7760

HASZNÁLT ruhát, cipőt, fehérne
műt veszek, eladok. Balázs, Unió-utca 
12. szám. 7458

NÉGY polgárit végzett fiú tanuló- nak£ajánlkozik füszerüzletbe. Fecske- 

^TANÁRNŐ, gépimi és románul tud, 
bármilyen állást vállalna. Szentegyhaz- 
utca 32. 7467
a. Alkalmazást kaphat

gjȚfUTTT 1

LAKATOSOKAT, kovácsokat.LAKATOSOKAT, kovácsokat. . vas
esztergályosokat keres a Vasipari Rt, 
CseDel-u. 3 sz.GYERMEKSZERETÖ mindenest ke
resek. Vasváryné, Dózsa György-m, 1^

ÖNÁLLÓAN dolgozó férfifehémemü 
varrónőt és egy szépén vasalni tudót, 
aki varrni is tud, felveszek. Vasvary- 
né, Dózsa György-utca 16. 744/

KÁVÉ- és tejfozesben jártás bejáró- 
nő kerestetik. Széchenyi-tér 32, kávé- 
mérés itxív

KERESEK takarítónőt, szakácsnőt, 
háziszolgát és kifutót. Fogoly-utca Uh

KERESEK egy jó megjelenésű ki
szolgálóleányt büffébe. Fogoly-utca ML

MEGBÍZHATÓ és gyermekszerető 
mindenest azonnalra keresek. Miko-ut- 
ca 55. , ,, 7523SZABŐSEGÉDET allando munkára 
felveszek. Pollák, Szamos-utca 2. 7517.

EGY jó munkás férfi fodrászsegeaet 
azonnal felvesz Rátz Zoltán, Pata-utca 
141. ' 7503

iC@l©ss¥ária!c flgiete®! ÄäJ 

a Szinkör“-be 1945 május 21-én, pünkösd másodnapján 3 órakor (matiné)g 
és este fél 6 órakor előadásra kerülő nagy Variette bemutatóra. Soha* 
még Kolozsváron eddig nem látott műsor keretében fog bemutatkozni ag 
világhirü Renaldó trio modern akrobata mutatványaival. A jövedelmet;, 
a kórházban fekvő sebesült katonák részére fordítják. — A jegyek elő-- 
vételben — minden nap — a gör. kel. katedráli i melletti tőzsdeben kaphatok, g
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megvé- 
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KOLOZSVÁR, május 15. A KE AC 
vívó szakosztálya május 20-án dél
előtt 8 órai kezdettel idényzáró vivő- 
versenyt rendez a Gyakorló Gimná
zium tornatermében (Farkas-utca 9.) 
Versenyszámok: kard, tőr. Nevezési 
zárlat május 19-én délután 6 órakor. 
A nevezéseket Kovács Béla testne
velési tanár címére (Király-utca 30) 
kell beküldeni.
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110'5 t. m. sz. bajtársi 
összejövetelt tart folyó 
hó 19-én, délután 6 óra
kor a Concordia helyi
ségében Unió-utca 6.
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érass állítási
i Nagyvárad és Bukarest között vállal az 

JSPUESF 

szállítási vállalat..
Iroda: Horea-ut 34. Telep : Szem 
lstván-ut 33—35. Telefon: 474.

Sétkezdébe vaqv élelmiszerüzletbe,!
I pénzzel és munkával. |
I Cim a kiadóban. |

A faipari munkások szak- 
sxervezeíe szombaton, 19- 
én, este fé) 9 óráíóJ reg
jeiig Sarló jóíékonvcéiu 
búit rendez r.ajáí helyi" 
sédében, SíaroHna-íér ó. 

szívesen ?•?.' a 
KGOdSZŐ'áéq.

„IDEAL“ petróleumfőzők megérkez
tek. Lusztig és Moskovits, Széchenyi- 
tér 29. 7439

ELADÓ egy női Singer-varrogep 
Balázsnál, Unió-utca 12 alatt. 7443 

MÉLY gyermekkocsi eladó. Rákóczi
ul 34—36. 7525

ELADÓ ruhaszekrény, asztal, szé
kek, éjjeliszekrény, férficsizma, füg
göny, aktatáska, gyermekpaplan huzat
tal. Magyar-utca 11, emelet. 7522

JÖKARBAN lévő karikahajos Singer 
varrógép eladó. Kossuth Lajos-utca 20 
szám. Ugyanott angoragyapju eladó.

7519 
FIGYELEM! Figyelem! Figyelem! 

Eladó egy gyapjutakaró,, Szentegyhaz- 
u. 2 alatt a házfelügyelőnek 7518 

TANGÓHARMONIKA,, Hohner, 80 
basszusos, vadonatúj és egy ferfike- 
rékpár uj állapotban eladó. Cím a ki- 
adóban. 7ovb

FÜSZERÜZLETBERENDEZÉS el
adó. Értekezni Horea-ut 75. Borbély- 
üzletben. ■ 51b

EGY süllyesztett Singer varrógép 
eladó. Györgyfalvi-ut 28, 5. ajtó. 7514 

HUSDARÂLÖGÉPET, motorhajtásut 
megvételre keresek. Cim: Szamos-u.
29 szám. 7513

ALKALMI VÉTEL! Sürgősen eladó 
eltávozás miatt 2 villahely belváros
ban, gyümölcsöskerttel, 1200 ncgyzet- 

_ méter területen, 6 millió lejert. Az ösz- 
szeg fele bankteherként átvehető. „Ex
press“ iroda, Dózsa György-utca 6.

7510
FEHÉR zománcozott szekrény ju

tányosán „Libertás“-nál, Deák Ferenc- 
utca 40, telefon 607. 7481

PERZSASZŐNYEGET, ezüst és al
pakka evőeszközt legmagasabb áron 
vásárol „Libertás“, Deák Ferenc-utca 
40. Telefon 607. 7481

Uj ÓCSKARUHA ÜZLET. Veszek és 
eladok mindennemű ruhaneműt, tavaszi 
kabátot, bundákat, női ruhákat és 
kosztümöket, fehérneműt, ágyneműt es 
lábbelit a legmagasabb áron fizetve. 
Weisz, Malom-utca 10. 7482

ELADÓ egyszemélyes dívány, egy 
Voigtlünder fényképezőgép. Cim a ki
adóban. Értekezni 1^—3-ig. 7485

INDANTHREN, Indigosol, Anthra- 
sol, Naphtol festékeket vesz Borsay 
textilnyomóüzem. Villamos-utca _ 11.

ELADÓ Doxaóra, férfifelöltő, 
dcsz-utca 12.
... A lkain» aztint he res

GÉPLAKATOS SEGÉD vagy motor
szerelő, 18 éves gyakorlattal, ajánlko
zik állandó munkára. Cim a kiadóban. 

7502.

fel-

>

11.
7486
Föl-

7445

KÉZI körgépre kötőnőt keresek. Ho
rea-ut 27, n, em. 7511

ÜGYES házvezetőnőt keresek. Horea 
ut 27, II. em. 7511

TISZTVISELŐNŐT vagy férfit köny
velésben és általános , üzleti adminisz
trációban jártast, románul tudót, azon
nali belépésre keresünk. Rados és Tár
sa festéküzlet. 7508

EGY MEGBÍZHATÓ NŐT gyerek 
mellé azonnal felveszek. Papp-utca 
41—43. 7503

KERESEK egy mindenest étkezdé
be, aki esetleg a kiszolgálásban is se
gítene. Szentegyház-u. 3. 7507

ÖNÁLLÓ varrólányt felveszek. Unió 
tisztitóüzlet, Deák Ferenc-utca. 7509 

LAPKIHORDÓASSZONYOKAT
vesz a Világosság kiadóhivatala. Bras- 
sai-utca 7.

MAGYAR kulturmunkára jómeg- 
jelenésü hölgyeket alkalmazunk magas 
jutalékkal. Jelentkezni , a Világosság 
kiadóhivatalában szerdán és csütörtö
kön 10—11-ig. Brassai-utca 7. Gr.

A PIARISTA RENDHÁZ (Egyetem
utca 7.) főzni tudó házvezetőnőt ke
res. 7491

KÉT elárusitónőt keresünk a „Plu
garii“ szerkesztőség részére. Kossuth 
Lajos-utca 33, emelet. Gr.

INTELLIGENS fiatalabb házvezető
nőt keresek, ki 5 éves kisfiamnak 
gondját viselné. Választ „C 
jeligére kérek.

Hnmaélan «InkíLíf
ELCSERÉLNÉM központban lévő 3 

szoba, fürdőszoba, előszobás, napos laká
somat kertes villával. Ajánlatokat: „Köz
pontban“ jeligére a kiadóba. 7349

KÉT-HÄR0M szoba, konyhás, fürdő
szobás lakást keresek belvárosban 
vagy közelében. Reparácíót vagy lelé- 
pést vállalok. Címeket Petőfi-utca 3, 
házfelügyelőhöz kérek. . 7441

ELADÓ bombázott ház, nagy telek, 
gyártelep részére alkalmas. Gyufagyár- 
és Csillag-utca sarok. Értekezni Dózsa. 
György-utca 27, Radicsnál. 7465

SÜRGŐSEN eladó telek, 1 szoba, 
konyha, speiz és mellékhelyiségekkel, 
1001)00 pengő, valamint konyhabútor 
és festett félháló. Érdeklődni Árpád-ut 
24. étkezde. 7453

SÜRGŐSEN vennék 3—4 szobás 
komfortos, esetleg több kisebb lakásos, 
inkább kis kertes házat, villák Cserél
hetném kétszobás kisebb házamat rá
fizetéssel. Cim a kiadóban. 7515

BÚTOROZOTT szobát komfortost 
teljes ellátással keres magános úriem
ber. Címet leadni a kiadóba. 7484

BÚTOROZOTT szobát adok jobb nő
nek, ki a lakást rendben tartja. Érte
kezni Dózsa Gy.-u. 23. Szabóság. 7492

: is 
.Családtag“ 

7526

Motor, Rádió-, és Villamossági Vállalat helyben és vidéken

JANCU p.adAli -uica -4. Telefon 3OZ 
Vinonymoiorokat veszek, cseréleR é* elndoíc

mâiniț
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KIADÓ bútorozott szobák. Emese- 
utca 10 sz. Rákóczi-uton. 7494

ELCSERÉLNÉM 2 szoba, konvha, 
ugyanott 1 szoba konyhás lakásomat 
kisebb lakással, ugyancsak belváros
ban. Cim a kiadóban. 7444

ELADÓ kertes ház, esetleg cserébe. 
Déva-utca 8. sz.. A csere Csermalom- 
•vagy Papp-utca környékén lehetséges.

7493
EGYSZOBÁS, összkomfortos, mo

dern lakásomat elcserélném 2 szobás 
hasonlóval, lehetőleg belvárosban. 
Ajánlatokat csere jeligére a kiadóba.

7506
IDŐSEBB házaspár szoba, konyhás 

lakást keres lakás ellenében. Templom
utca 9. 7499
❖ Különfélék

KÉRJE a rikkancsoktól és lapeláru- 
sitó kioszkokban a demokrata társada
lom minden érdeklődési ágát kielégítő 
KÉPES ÚJSÁG május 16-án megjelenő 
legújabb számát. Gr.

ÁRUSZÁLLÍTÁST, költöztetéseket és 
mindennemű fuvarozást^ garantáltan, 
szakszerűen 
3 H emslcti.
’ELVESZETT Kemény József 

gató kolozsvári 
mi leckekönyve.

fuvarozást
vállalok. Berde Mózes-u. 

7097 
joghall- 

magyar tudományegyete- 
Ezen okmány semmis. 

7406 
világosbarna félcipő Hu

nyadi-tértől Magyar-utca elejéig elveszett. 
Szives megtalálója magas jutalom 
nében a Hercules bébi áruházba, 
György-utca 10 sz. alá adja be.

JÓMENETELÜ fodrászüzlet 
keres. „Jóhiszemű“ jeligére a kiadóba. 

7474
KÉREM azt a becsületes megtalálót, 

aki megtalálta Jakab Károlyné pénz
tárcáját összes igazoló irataival együtt, 
hogy szíveskedjen visszaadni legalább 
az iratokat. Bár nagyon szegépy așz- 
szony, aki egyedül kell fenntartsa saját 
magát és két kis gyermekét, a pénzt, 
(50 pengő és 4000 lej) . megtarthatja, 
csak iratait kéri leadni a Demeter- 
asztalosmühelybe, Mikes Kelemen-utca 
6 sz. alá. 7527

ELVESZETT pénztárca:, Márkus Pe
temé névre szóló iratokkal és pénzzel. 
Egy szegény, 4 gyermekes anya kéri a 
becsületes megtalálót, adja le Lévai-u. 
4 szám alá. 7524

KATONA SÜTÖDE kéri, hogy a 
szombati sütésnél tévedésből elvitt 35 
literes piros és 15 literes piros tálakat 
szíveskedjenek visszaszolgáltatni. 7498 

ELVESZETT az V. kerületi közigaz
gatási kirendeltség udvaráról egy drót
szőrű foxi. Az illetőt, aki a kutyát lán
cával együtt elvitte, ismerjük. A hiva
talos eljárás megindítása előtt felkér
jük, hogy a kutyát minél előbb hozza 
vissza a közigazgatási kirendeltség ud
varába, Józsa Béla-utca 37 szám alá.

7497 
megadott 

7496 
összeggel 

Cím a ki- 
7452 

keresek,

FÉL.PÄR női

elle-
Dózsa 

7392 
társat

SEMBERA JENŐNEK a 
cimre levél ment postán.

BETÁRSULNÉK komoly, 
bármilyen jólmenő üzletbe, 
adóban.

NŐI ruhaszalonhoz társat 
ki helyiséggel rendelkezik központban. 
„Iparengedäyem van“ jeligére a ki
adóba. 7478

KONYHAHASZNÁLATOT és háló
fülkét kap egyedülálló nő két szoba ta
karításért, két főiskolásnál. Malom-u. 
30, I. 6. Délután 2—3. 7483

KÉREM azon egyéneket, akik laká
somból bármilyen tárgyat elvittek vagy 
azokat, akiknek birtokában van tőlem 
származó tárgy, ezeket szolgáltassák 
vissza. Hoffmann Sándor, Honvéd-u. 
7. II. em. 7488

KÉREM azon, egyéneket, akik laká
somból bármilyen tárgyat elvittek, 
vagy azokat, akiknek birtokában , van 
tőlem származó tárgy, azok szolgáltas
sák vissza. Hoffmann Sándor, Honvéd, 
utca 7. n. em. 7488

SZÁLLÍTTASSON a Széchenyi-tér 
20 alatti vállalattal. Korrekt, olcsó, 
megbízható. 9032

CIPËSZMÜHELY berendezéssel bér
beadó. Dónát-ut 40. 7526

FÖLDES műegyetemistát, ki nemrég 
jött haza Sopronból, kérem keressen 
fel Pekri-utca 18 alatt. (Erzsébet-ut 
tetején). Zilahy Samu. 7531

220 VAGY 440 VOLTOS egyenáramú 
motorért 380 Voltos váltóáramú motort 
cserélek. 1 drb. 10 HP motor 
Radák-utca 4, villanyszerelő 
lefon 502.

ELADÓ sürgősen, minden 
ható árban 2 ruhaszekrény, 
szekrény, 1 mosdó, 2 ágy, 1 - 
denc. Postakert-utca 3, üzlethelyiség.

7368 
varrógép.

7413

kulturmunkára jó meg- 
hölgyeket alkalmazunk

...__ jutalékkal. Jelentkezni a
Világosság kiadóhivatalában 
szerdán és csütörtökön 10—11-ig.

Brassai-utca 7.

ELADÓ egy női Singer
Balásnál, Unió-utca 12.

Magyar
.jelenés ii 
magas

eladó, 
üzlet. Te- 

7336 
elfojjad- 

éjjcli- 
cbédlőkre-
2

Szerkeszti: BALOGH EDGÁR
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